Kapitel 9

9.1. Der Paratatikos stammbetonter Verben

Der Paratatikos drickt die Wiederholung oder das Andauern des Verbgeschehens in
der Vergangenheit aus.

Bildung

- Der Stamm der Verben bleibt erhalten.

- Die Endungen der Vergangenheit werden angehangt (-a, —€g, —€, —Qp€, —QTE,
—av (€)).

- Die Verben werden auf der drittletzten Siibe betont.

- Hat das Verb nur zwei Silben, wird es mit einem Augment versehen, d.h. ein €—
(selten —m) wird an den Wortanfang gestellt. Das Augment tragt die Betonung,

BovAevm Ypdypw

Souheva Eypaya

SoUheves €ypayes

SoUheve EYPOIpE

Sourelape YPaPaLE
SouhelaTe YPAYATE
SoUhevav/Sourel ave Eypapav/ypiy ave

tbersetzen Sre !
0 K®OaTas iTay moAl ATakTo aydpl:

KamLle TNy TouoAéTa Tou GYoretou.

"Exave 1) émmc:e 6aa Ta ﬂpci*ypa'rfi TOU.

ZTO Tp(ﬂTE{;L E'rrm,pve TAVTA TO MO TOAD YaynTd! Ku exuve TO YAAQ TOV.
Aweypmpe am’ T« dAAa TTaLBrd ko, Se uuﬁawe Ta padpaTd Tou.
Ku;mpwve Y1l ﬂpaypa“ra mou Sev nmv Ta 81k oV,

Aevy ETrau:e Be ppdrpa TaLsLd kan epbxve TETPES 0TO OKDAO.

Aev puvLLe yua ENTEPA TOU KOL EAEYE TO PUOTIKE TS BEYAANS TOU aSeA~
lpns oTOV 1T(1TEp(I

Meipage oTOV UTVO TOV TATTIOU KaL TPORALE T yiayrd.

1 10 waynTd —  das Essen
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Aev pdaEYE TO KPS TOV avedLs KaL PAAWVE pPe TNV ULKPT| Tou avednd.
‘Exave KOUTES epwTCELS Kan €OTEAVE €pwTiKG2 ypdupata oty képn TS
YELTOVVLOAS TOU.

Setzen Sie die richtige Form ein {

1. (KOLTALW) TNY EKGVa KGDe Tpwi.

2. Hywayud (LOYELPEVEL) KL O TIATITTIOUS
(BLapageL) To KaveT3,

(matfouw) pati mTosdaparpo.
. Téred 11 (KamyileTe);

. Z€ TTOLO0 OYOA€l0 (mnyaivers) o Teppavia

(WPOBANUATLLOULE) TOUS YOVELS pas.
(OTEAVOUY) KAPTESS KaL YpaupaTa amd To Bouvdd.

(yplwoupe) pa ratopia kade ppddu.
. O padnTs Bev ((exwpller”) Ta yppoTad .
10. ‘OTaw (pelyoupe) éppexe.

Besonderhetten

~ Einige der Verben, die WOAY—, xahd—, avTi—, ouv—, vnd—, ewi—, Sia—
oder wepi— als Vorsilbe haben, bilden ein inneres Augment.
Der Endvokal der Vorsilbe fallt bei einem inneren Augment oft weg.

avTi— Tepi—

AV TEY DAY WEPLEYPADX
AV TEYPUPES WEPLEYPAYES
Qv TEYpape TEPLEYPOYE
Qv TLypapae MEPLYPAPApE
avTLypdwaTe TEPLYPAYATE

AVTEYPaPAV/ avTLYplpave  TEPLEYPaYOV/ TEPLYPRpaVE

2 gpuTikds, —1), —0 —  Liebes~, erotisch

3 (1o kadeTl —  alles, alles was

4 ToTE —  damals, dann

3 nkdpTa - die Postkarte

6 ToBouwvd —  der Berg

7T Eeywpllw —  unterscheiden, erkennen
8 o Ypipa —  dieFarbe
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- Der /1/-Laut wird unterschiedlich behandelt:

betonter /1/-Laut unbetonter /1/-Laut

etovoldlw  —  ekovoiala PTLAY VW - éypmayva

TEAEWVW  —  Teelwva ALV - éNewwva

AW —  manotota LOLALW - éuovala
Vidw - &neda
KOUBEVTLALW =  KOuBévTiala
EapLadw - Edpniala
mavw - émava

- Auch die verkUrzten Verben bilden den Paratatikos wie beschrieben. Man geht
vom unverklrzten Stamm aus.

okol (y)w  drouva WUAD (V) W
kal (y) w Tow (y) w
A (V) 0 wral (y) w
kral (y) w ™myaivw

Lbersetzen Sie !
Evangelos und Evangelia waren brave Kinder :

Sie schrieben nie von den Heften der anderen ab und machten ihre Hausaufgaben
allein.

Sle horten auf die Worte der Mutter und sagten dem Vater die wahrheit,

Sie gingen tangsam Uber die Stafle und gaben auf die Autos acht.

Sie bewahrten Schokolade fr die Cousins und Kusinen auf und teilten? sie.

Sie af3en alle Sachen, die die Mutter auf denTisch brachte.

Sie waren nie an Krach oder Dummheiten schuld,

Sie weinten, wenn die GroBmutter schimpfte und unterhietten sich oft mit dem
GrofBvater,

Sie biteben nicht auf der Toilette, wahrend ihre Mutter die Teller abwusch.

Sie verbrannten ihre Schulhefte nie und sagten immer ihre Zensuren.

Sie stellten keine dummen Fragen und sagten ihre Meinung nicht.

Selzen Sie in den Paratatikos /

Singular Plural
medalvw
MEYOABVELS
€EQUOLALW
UTIapYeL YTfpxE
9 poipdlw = (ver-)teilen

235




QEND A9eAa

TANCLALW

StaoTaUpBYW

HETOWED (V) €18

piyver

mavelrs

Eépw ngepa

KOpPUVEL

Svakplvels

AUveL

TEPLBAAAEL

ywpidw

WUTPUIVEL

XONOULETW

TPEWEL

ouvnotiers

oupBaiveL ouvépaLYE

TEPLYPapw

QVATANPWGVELS

xroviZer 10

Yavw

VIDIeL

PWOVLLW

SLaAEYEL

TELPALELS

VTUVEL

PTavEL

avaykazers

10 yioviler

es schneit
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RETOBAAAW
wavepWVeL

Suyvers!!

oWeLAEL

18puvers

AELDVEL

KepSLLW

TaELSEVEL

HOLGLELS

welche Gewohnherten hatten Sle als King 7
£rzdhlen Sie es lhrem Nachbarn und horen Sie, was er Zu berichten hat !

- llavTa kol Taga TAedpaom éTav épevyay oL yoveis pov To BpdSu. . .

9.2. Der Aorist regelmaniger stammbetonter Verben

Der Aorist druckt die Einmaligkeit und Abgeschlossenheit des Verbgeschehens in
der Vergangenheit aus.

Bildung
- Stamm || der Verben wird verwendet.

- Im Ubrigen entsprechen Augment, Endung und Betonung dem Paratatikos,

Sovhedw —  va SouAéyw ~ SovAepa
yedpe  —  va ypdgw - éypaja
Sovrea éypada
Solneyes éypayes
SoUAee Eypade
Souréape ypadape
Sourépare ypoaTeE
Sovrepav/ Soulé pave Eypodav/ ypdpave
I Suwyvw = wegschicken, vertreiben
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1. Aorist von Verben mit dentalem Auslaut.
voptlw voumLoQ

ayopaiw

SLapaLw

Pviiw

ovoudiw

Xopilw

QTOWAo LW

yvpliw

Eapvidlw

TPOBANUOTLLW

LOLaLw

€E0VOLALW

cuvndilw

ekeTAlW

ETOLALW

KOUBEVTLALW

HETaWPALW

omaLw

XTtw

YupiLw

apYiiw

omouSalw

Kadapifw

Lwypaptin

Xwptiw
KepSLLw

TANCLALW

avaykaiw

ouveyiw

LoLpaLw
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2. Verben mit 1ablalem Stammauslaut
YUPEUD

{MAEIW

EMaTPEWD

Soukelm
Ypdwpw

KAEBW

pépw (Tpépw)
KOBW

MOTEW
uToypapn
Rory€Lpeln
XONOVLEDW
KOUTOORTOAEVW12
palelwi3
BAATTTW 4
TepLypdipw
TaELSelw

3. Verben mit gutturalem Stammauslaut
Staréyw

PUAQ () w

Selyvw

pixvw
B18aokw

TPEXW

Ppdxvw

avolyw

12 xoutoopmohelw klatschen, tratschen
13 pageiw - sammeln, pfllicken
14 grgmTw —  beschadigen, schaden
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Bpéxw
TOOCEYW

4. Verben mit liquidem und nasalem Stammauslaut
—W v

CTKWGYW

CULTIANOW VW
LOADVE

AELDVW

18pwve

OpYUV@VW

Kap\pivw
KOLUOuVWw

PavepHvw

TANPWYW

KATOPIWVW

PUTPWDV

SrLopduvw

SLao TOUPWVWL

LEYAADIVW

UTAD VW

-aitva

meETVYOiVW

KATOAQROL VL

Kadaivw

avaiapaivw

-V

WTAVW

mavw

apfivw
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Yavu

XOvw

Sévw

VOV

KAELV

s0v

Ebenso einige Verben, die auf einen Vokal auslauten:
Staaiw!3

ebenso.

aKoU(y)w

Ubersetzen 5re /

XTeg17 ATay pLa peyahn pépa yia To ypapelo pas, ylaTi €pTace o Kai~
voUpyLOS oS KOTLOUTEp.

0 Sveuduy s pas Tov a'yépaoe amd pLo apepm’m.mlﬁ Wippals,

‘Evos pmxavmosi‘o ™ms wlppos pag eSeuEe s Sovheler.

0 St,evawms LOS APYLOE VO YPaPEL npurros

"Ekawe TOANG AGOM2! yrati oha Tou ATaw kowvolpyla.,

Avolkape To Bhﬁ)\io pe Tis odnyles?? kav Siapdoape ™Y mepLypayr), TS
Stopﬁmuow TOAGOM.

O SteuduvThs Sev To kaTdpdwae NG 1) EAévn méTuxe va Ta Slopduwoel SAa.

15 Sroniw —  lésen, aufldsen
16 o KoumLOUTED - der Computer
17 xdes (yTES) - gestern
18 opeplkavikos, —m, —0 —  amerikanisch
19 7 gippa -  dieFirma
20 o pnyavikos —  der Mechaniker
21 1o AGYOS (unreg.) -  der Fehler
(To AAOM —  die Fehler)
22 nodnyla —  die Fihrung, die Anleitung
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ey ﬂe"ruxape Ouws va avolioupe To TUTIO'ypmpLI(023 pnxdvmpazd yrori 8e
SLaBaoape 6o To BLBALO e TiS TEpLYPaYES.

Niaa 1 E}\evn fiTay mou pas €Bere Tws To pnxdvnua éxer Sikd Tou SLakoTT™)
Ko Eanpyikd Solaege KL auTd,

270 Sl,a)\auua KouBevTLAOOPE To Oépa kol L8ialrtepa o SLevduvmis pag
muapwve TTOAU.

[Ipwy 'yuchw 1O OTiTL EK)\qua Yia )\wo TO BUBALO e Tig OST]’YLGS‘ and To
ypoupel,o TOU SLEUduvTH. ‘OA0 TO Bpddu Sudpala kon épada Ths Souleler o
Kikpos Los.

Beachten Sie: Die Verben innerhalb der va— Konstruktion haben immer die
Prasensendung. Nach einigen Konjunktionen, z. B. pLy, kann va

entfallen.
da apxiow va ‘ypatpm 90 SOUNEYW va KeEpSLom AeyTd
ap)(Lt_’,u} va 'ypmpm Soulelis va KEPSTOW AepTd
apYLoa va ypdywn Souleda va kepSiow repTd

MpLv (Vo) ayopdooupe TOV KORITLOUTEP YPAWApE e TO XépL.

Setzen Sie Aorist bzw. Paratatikos ein/

1. X%s (€EE€TALW) TO TUTOYPAPLKD PN aImMpa Tou
KOWTTLOUTED.

2. H yepporikn kupéprmon Sev (yvwpilw) Ta
SLKALOPATEZS TWV PETAVATTOV.

3. Mol Sev _ (mepLopifw?28) Ty KukAowopia oTnw
Adva;

4. TOTe Bev (kaTaaBalvw) oUTe To eAANVLKE OUTE
GANES Eéves YADOOES.

5. To EUAa (XpNoLpeln) Yo TO HOYELPERE2T arhd
auTé (BAGTTW) TOAU TO EAANWVIKG Sdc0s28,

6. AUTH 1} pipua (umooTnPiLw29) TV moBooyaL—

PLKT} OPASA pas pe AeWTa.

7. H medepd pou ka 1y kouvlada Lo
(KOUTTOUTOAEUW) HEYPL apyd TO BpdSu.

23 Tymoypayikds, 1, =6 - Druck-

24 1o unydvnua - das Gerat, der Apparat, die Maschine
25 1o Suwkatwpa —  das Recht

26 mepLopliw —  begrenzen, beschranken

27T 70 payeipepa = das Kochen

28 70 8acos (unreq.) - der wald

29 umooTnpilw —  unterstitzen
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10.

11,

12.
13.

14.
13.

16.

17.

18.

19

20

. 0 0UANOYO$30 pas

. O aveids Tov Sev

aTepd Ko SeXid.

(Eexwpliw) peTakl apL—

TWV YUVOLKOV,
0 KiaTos

(uTooTPLLW) TLS YVjLES

(Sroniw) To sUNNoyo yLaTi ATay To pdro

HENOS.

0 kUpLos Aaividng
KATTO TOv.

TO YAIWATWPO

(Srwyvw) Ta TouBLé amd Tov

(paelw) Eoha oTo 84003,

(axoU(y)w) Tws yia To SuaTihympa3!
(pralyw) o KboTos.

[Tovos

To Tpaivo

(KOBW) T LOAALGS2 TNg Maplas;

Exévn

(PTavw) meLY amd33 pa Bpa Kow 1

OXONNS.
0 oUAOYOS pag

(yupigw) Supwpévn amd To oToduS.
(SLOAEYWL) HETAEY TOU AUKELOU KOl TNS €pTTopLERS

(OYNHATILWIY) KaAT) evTUTWOT

YL TO TALSLKO TR,

Kol

(amAVE) Ta XapTLd Kay Ta BLBALD ™S 0To TpamélL

(opyliw) ve Souheder.

OTav 1) ZoUAo

(k&BW) TO KAMVILOUA

(potpalw) SAa Ta TOLYAPA TS OTOUS YEAOUS Ko OTLS WiAes Thg.

. Tlpwy amd éva ypdrvo

ubersetzen Sie /

(xroviZw) ko oy EANGSQ,

Die Rechenmaschiness

Der Gemischtwarenhandier in unserem Dorf brachte eine Rechenmaschine in sein
Geschaft {(mit).

Sein Sohn Jannis wollte sie als Spielzeug, weil es ihm SpaBl machte, mit den
Knopfen36 zu spielen und die grinen Zahlen anzusehen.

30
31
32
33
34
35
36

0 OUANOYOS

To SuoTiynpa

TO POAAL

owy amd
OYNRETLLW

TO KOUTLOUTEPAKL
TO KOUUTL

—  der Verein

= der Unfalil, das Ungllck
—  das Haar, die Wolle

-  Zeitl. vor

—  Dbiliden, entwerfen

= die Rechenmaschine

= der Knopf
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Aber sein Vater verbot es ihm,
Am Anfang3/ arbeitete sie ohne Schwierigkeiten.

Aber eines Tages rechnete38 der Handler 100 Dr. plus39 150 Dr., und die Maschine
schrieb 250 000 Dr.

1 Bechner

Der Handler rechnete noch einmal, und jetzt zeigten die kleinen grinen Zahien
2,50 Or.,

Auch betm dritten Mal hatte der Handler keinen Erfolg und warf die Rechenma-
schine zu den Abfallen40,

Am Abend, als die kleine Tochter Maria die Abfalle in den Hof brachte, wollte sie
die Rechenmaschine threm Vater zurickgeben.

Aber er rief nur : "Meine Liebe (Augen)” und schenkte sie ihr.
Sie kaufte am n3chsten Tag Batteriend! fUr die Maschine, und von diesem Tag an
machte es ihr Uberhaupt nichts mehr aus, die Rechenaufgaben zu machen.

9.3. Die Vergangenheit der Verben efpar und éyw

Die Verben elpat und éxw haben nur eine Form fir Aorist und Paratatikos.

elpar o

Hpouv (a) €iya

fioovy (a) eixes

nTav (€) eLye

NHaoTe eiyape

foacTe eiyaTte

NTav () eixav (e)

37 apyn = der Anfang, der Beginn
38 Aoyapidlw —  rechnen

39 ow —  plus (mathematisch)
40 1o okoUTLSL —  der Mill, der Abfall
41 qnumatapla —  die Batterie
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persetzen Sre !

i

10,

Wir waren im Sommer in Engtand4Z; wo seid fhr gewesen, in Osterreich437

Er hatte eine andere Melnung als ste.

Er war Mechaniker, sie war Putzfrau, ihre Kinder waren Studenten.

Wo waren Sie den ganzen Tag?

Meine Freundin und ich hatten am Sonntag Geburtstagd4.

warst du gestern bei deinem Schwiegervater ?

. Warum hattest du gestern keine Lust, mit dem Computer zu spieien?

£r war an der Kirche, aber sie war am Museum.

was war das? war das ein Unfall?

Fraher hatte ich schwarze Haare; spater waren sie gelb43, jetzt sind sie rot.

94 AYZIZTPATH

Avaokevy yio maiSid.

Ty LoTopla cnm] ™mv £ypa¢e 0 apxmos E)\)\nvas prmupavns

Afer yua 7o TS oL vaxeg pelvave K)\ewpeves LEoQ OV AKpO'ITO)\T] ™S

AUMVaS, WOTOU KAVOVE TOVUS AVTPES VAL PNV TMYALVOUY T OTOV TOAELO.

42 7 Ayyila —  England

435 1 AvoTpla —  Qsterreich

44 TO yeEVESALL - der Geburtstag
4% kitpwvos, 7, —o = gelb (nicht blond)
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H Kade TTO)\T] €lye TOTE wav axpono)\n, Sn)\aSn éva )\O\po 'rpvyupwuevo pe
ymAd Telxos. Ta Telym elyar pdvo pia TOPTA, ETOL MOV G EKAELVE, GAAT
€Eodos Sev mmpxe

H AUULUTpa'm EL)(E oT0 WoNd TS éva oxéSio, ol Kopd Topo, yie va
TENEUDOTEL ToV 1T0)\€uo

—0AoL 0L {IVTpES‘ tpevyouve opnvouy Ta O"ITLTLG., TOUS Yépous, TLS yuvaikes,
T TraLSLa KoL Tave va ono*rwvov*ral, gTLS uaxes

Kat o*rav TEAEWHTEL © ﬂo)\euos oooL yuptoow miow, oe Alyo EQVopetryouy,
yiati apyiger dnos. Elme.

LOITA TE TOPA.
oA TUMEDSTE] 4 CAAA 4l

HOUA NA DANOLN!

EOTGL)\E )\omov n AUGLUTpaTn Ko QUVAEE pLa wvmm amd Kaae oA, Ki
dTav épTacay dAes Tis elme:

~ Z0S uac.supa €5, va Solpe, TL 90 KAVOUE, Yia Vo uny Tave oL AvTpes oTo
cha'ro

- Ma mng 9a yiver auTd; Koy mouds da Torepder:

- Au*ro elvan T0 OYESLO pov, va pm *ywov*raL MO TOAEPOL, VoL P pelyour oL
av*rpes‘ VOl YOUME KL €|J.€LS‘ K(I)\T] Topén KoL BORdeELa OTLS Sourerés.

- me,a Ta AEL N Avmc'rpam emave oL GANES yuvaikes. Bérave oTn péom
éva Kavom, Kaw Tavw Swoave dpKo:

- 0u nape va peivoupe ueca oV AKpono)m Aev da Byoupe amd kel av Sev
pra KL 0 TEAEUTALOS OTPATUETNS TioW KL av SV OTApaTAoEL 0
TOAEPOS.

-EXAIA Kﬁbgj MATKOUPA

MeTd amé ya, Buo, TpeLs pepeg ..MTAMNRRQO!!
KAMMEDA [EIToNA' ‘ &

MURCI EEPEID N"AMAZE}I KA-

~TOURLENA U

ZTLS TONELS KoL OTa omiTLO pewave udvo oL ‘yépol Kal Ta ToLdLd.
Tuvaika Sev épremres moudevd.
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OL yépol Tyav va Solve, T 9a yivel.

- Ta ﬂaLSLa K?\{IWG 0TOoVS Spououg )(prS‘ TIS RAves, Ta omiTia elvon ppdpL—
Ka, wal Sev € £xeL va Lpaue KL 0UTe EEPOUE va payeLpeloupe. TIpETEL VAl TLS
Kdvoupe va Byolve ésw. Elmay.

dépave EUNG KATW amd ™y AKPOTIONT), EpTLOEQY 8€ua"rl,a KL avanpav PwTLES,
— No Soupe Tu}pa TL da KAvouve, Tou da TIS TVikeL 0 kamvds kol da Tig
TLATEL 0 PrX0S.

Oa pyolve 1| 8¢ da Byolve;
H AuoloTpdTn Ywpis va xdoel kaupd pdvake:
— Nepd, pépTe vepd, va Tous KAVOUpE uoloKepa.
A'ITO NG yeul,c(xve OTAPVES KL TOUS eﬁpexav ZBNOAVE OL WYWTLES Kal

KovToa-Kov'roa mpav Spouo oL yepm Kay upuyave
T AANO va kdvouve Sev Eépave. MTiyay Kol WwEPaVE TNV aoTuvopia,

~ Epmpds, dres ov yuvaikes oTa omiTia gas. ByeiTe auéows éEw, aANLls T
A0 TUVORLO 90 0AS TLUWPNOEL.

H AuoLaTpdT BYTiKE OTNY TOPTA TNS AKPOTOANS:

— Tlovos elvar auTds mou wopepilel; Tdpo do YwvdEw Tis yuvalkes pou kar o
TO TOUWE . EUTPOS YUVAIKES. ADOTE TOUS KATOKEPUALES.

- Qy, wy. Zvyd Tny keokovioTpa.
V) S (epr oz REDE, U

H aa'ruvoul,a E!.pmjﬁ ™S xpovmg ™ms. ancw Spouo KorL axoua pelryouy.

Ta Trpm/ua'ra opws Sev ‘ITTTYC(W{IV KOAE OUTE Kal WECO OTHY AKPSTOAN.
Mepwes yuvaikes nﬁe)\au va yupioouv Tiow oTa oTiTIe, OTLS SoureLés Tous
Kau dpyLoay va gelryouv,

- Hp€1T€L v ywa 'ypn'yopa n O'ULL\.[)(UVL(I LE TOUS av*rpeg, ‘YL(ITL Sev BAETIW va
KPaTAye TOXD €6 péoa KAELOpéves, elmen AuoroTpdTn péoa ™S,
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Névw o dpa épTace o Kumotias, évas ToAepoTs, Kol pdvake ™ Yuvaika
TOU.

H AuowoTpdm™ Ty oupBolhege va Byel, aANG va Tou Tel, Tws, dua yuploouy
6A0L o1 dvTpes, pdvo TETE da mhey pari Tov.

= "EAg, Muppivm pov, oTo omim, eime ekeivos.
A¢ hmdoon To waudi gov mou khatey; Na Aoumdy mou ylpioa o' Tov
TONEpO. AUTS Bev fdehes;

~ A, évas pdvo Sev prdver. Na mas va meLs o€ SAous va yupioouy Tiow. Av
Sev pas umoaxedeite Ty evprivn, Kapuld yuvaika Sev pyaivel amd mmy
AkpdmoAn.

0 Kumotas Sev 1iEepe T1 va kdvel.

O ToyuBplpos Tou épepe éva ypdppa. Ta véa Sev KTay Kaddhou kard. O
yuvaikes ékavay amepyla o' GAes TIS TOXELS, & Ghov Tov kéapo. ...

— Ipémer va paxiiow oTo oTpatd. ‘Exouy Sikio o yuvaikes.
Tous popTwroupe Ghes Tis Souelés, Ta omiTLa, To ToaSLE ke Tdye oTov
TONENO.

wa}-myd OAoL oL oTpaTudTES YUpLoay o oM. IMyar Shov oy
AKPOTIOAT).

~ A€y Eavamdpe oTov TOAEPo. Tuvaikes kaTepeiTe.

H amepyla méTuxe. OL yuvaikes fiTay mory eutuyLopéves.

— ZATw 1 AVOLoTPdT. ZATw n Evprvn. ZfiTw oL duTpes.

Eywve YAUTL KoL Xopds. “OMoL ayatmpévol TpayoUdnoav ws To mpwi. Ka
moLos elvan KouTds, va 9éhel va MaeL oTov TOAEWo, OTay TV Tepvdel Ldyapn;

Zopla Zopapmolka: AVOLOTpET, SLaokevh yia Tordud. KéSpos, Adva.
(Ue PETABOAES KoL TTEPLKOTES)

g ; FAENTEIITE
R, | TOPA DIAOI MOb!

P oA OATE.NIEITE JEDANTOLTE KAl

5 ; META . .

5 —
. ey )'.J,
- -

focow Ql:};‘ ZTT » Ll 1

Epwmioers . PNEas .. & AN

I. Tuékavay o1 yuvaikes yia vo pny myyaivouy oL GYTpes oTov TONEUS;
2. Ty mpdpAnpa elxay ov yépol, Ta madid kow ov avTpes Ywpls yuvaikes;
3. NéTuxe n amepyla Twy yuvoukdy;
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9.5. Der Aorist unregelmaBiger und gleichbleibender Verben

Bei einigen unregelméBigen Verben wird der Aorist vom Stamm |1 abgeieitet.
£rstelien Sie sich selbst eine Lbersicht /

BALw va BaAw £BaNa

TEPLBAAW Yo TEPLBEAW TEQLERAA

Khat (y) w
MG w

péEpVw

maldw
TPOMALW
POVaLW
LEVD
MAEVD

CTEAVY

cwmaive
\PEUYW
Sivw

Kol (y) w
TP () w
anuaivw
KOLTALW

METAWER (V) w

Tedaiv Vo TEIRVW
QEND

Andere unregelmafige Verben haben fur den Stamm H in va—Konstruktion und
Futur eine andere Form als fUr den Aorist.

malpyw va Tdow mhpa
Tyyaivw mya
uai va wriKa
pyaivw BytiKa
KaTeBalvw KATERMKQ
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avepaivw
BPLOKW
aupBaivel
avepokaTepaivw
BAETIW

UTrapYEL

A (Y)Y w

v

ENEYYW

avépTKQ
Botika

va oupBel

QUVERN (Ke)

QVEBOKATERNKG

e{8q

UTpEe

elmg

nma

va ENEYEW

\evEa (auch: FAEVER

Die gleichbieibenden Verben haben nur eine Vergangenheitsform,

ViKW
mpémeL
Kavw
opeLAW
TMEPLUE VI
EEpw
apPECW

Siakpivw

AVTIKCL

ETPETE

EKOVOL

SperAa

Tepiueva
hEepa

ApETa

Sirékpryva
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Oranen Ste aie vorstehenden Verben nach ihrem Augment !
€~ €1 -

Tragen Sie die Verben zusammen, die den Aorist mit der Enaumng —nKka bilden /

vervo/istandigen Ste /

akol (y) w YO QKOUOW dkovoqg

A (Y)W

TP (y) W

mmyaivw

Kl (y) w

KAal (y) @
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ywral (y)w

YurAd (V) 0

Z70 TAépuvo

l'lpox{)eg‘*ﬁ ean ™ ymyw OTO T'I’])\ElpLUVO

"Hrav 1 TpwTn wopd Trou ﬂnpe mke\puwo amé TV EAAGSa cm Teppavia.,
Enr:woa TO aKOUOTIKG47 KL €110 “"YGANO; " A)\)\a 8ev dxovoa TiToTa, TTEpL}.I.EV(I
ToTe mevaga ‘Nav.. q.rnpog ., Toros elvan;" ‘Hieha Kibhag va khelow.
ua\pw.m‘*ﬁ axovoa 'rn puvt) ™S ywayrds pov amé oAU }.Laxpl,a Moy €ime
'ypn'yopa "0 TaTNols GO KEPSLOE TOAAG AEPTER e TQ )\axava N KATL TETOLO.
E'yw "Tlws, 0 ﬁamrous KEPSLOE TOME A€wTd pe Ta Adyava Tou, Qpaia...
TTT]p(ITG TO ypappa Koy;”

AvTh) dupwpévn KL Mo ypriyopa: "Aev katdAages koAd, o yépos TMETUYE
gTO..."

Eyd: “Tlds o mammols elvon yepés® Qpafa.... 0 koupds omy EANGSa
a)\}\age

AUTY: "MaTia pov, yraTi 8e i’ oxols kahd; Kdvouy Ta TNAEPLYQ ™S$ l“sppawas
mrep'yl,a, KaL axoua mo SuvaTd: "0 manmols gou képSioe oTo Aayeilo.”
Eyw:"0€eé30 pov, méoa etvay;”

Ekelvm: “Aey E,ﬁpm Sev Tl etSu, Ta THPE KaL €puye Povos Tou. ‘TowsS! épuye
yLo TV Auepl.rm g & :

SRTIE GR

) - o T el I - ' -rS 2
%  mpoydés - vorgestern
47 TO OKOVOTLKD = der (Telefon) Horer
B Eoprikd - plétzlich
49 yepds,, —6 = gesund, stark, kraftig
50 0 Beds ~  (der) Gott
51 lows —  vielleicht, moglicherweise
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Anlettung zur Gruppenarbett Aorist/Paratatikos
Gruppe 1| (regelmaBiger Aorist)
£rstellen Sie Ubungssatze zur regelmaBigen Aoristbiidung !

- neues Vokabular verwenden
- Verbpersonen andern
- Verben mit und ohne Augment verwenden

Zur Wah! : = pro Verbgruppe iben
= gemischt {ben

Gruppe 2 (unregelmafiger Aorist)

wie oben

Gruppe 3 (regelmaBiger und unregeimaBiger Aorist)
Lrarbeiten Sie einen Llckentext, der eine kleine Geschichie wieaerqibt /
Themenvorschlage:

~ H mpuwm™ pov pépa aTov KopmoiTep.
— H TedevTaia pou pépa oTo oxorelo.
— Ti ékaua yTes.

9.6. Modalverben in der Vergangenheit

Notieren Sie die Iodalverben in ger Vergangenheit mit va&—Anschiul aus dem
Stick AvoloTodTn !

thersetzen Sie

1. Die Manner vertieen thre Famillen, um in den Krieg zu gehen.

2. Lysistrati hatte einen Plan, um die Kampfe zu beenden.
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10.

. Die Frauen stretkten, um die Manner dazu zu bringen, bei ihnen zu bleiben.

Die Manner, die Alten und die Kinder wuften nicht, was sie ohne die Frauen tun
soliten.

Die Geschichte berichtet dariiber, wie Manner und Frauen einen vertrag schle-
3en wollten.

Der KonigSZ wollte dem VolkS3 alle Arbeiten aufladen und seine Rechte be-
schrinken,

Die Frauen kamen von der Akropolis herunter und wechselten ihre KleiderS4,
um zum Tanz zu gehen.

Die Frauen wollten den Schwiren der Ménner nicht glauben und gaben ihnen
einige Schiage auf den Kopf.

Nach dem Fest machten die Frauen wieder die Hausarbeiten, kochten das Essen
wuschen die Kleider, machten Feuer fm Ofen, pa3ten auf die Kinder auf...

1

war es nicht doch ein Fehler von der Akropolis herunterzukommen ?

Bilden Sie Sdtze in aer Vergangenheit /

o2
53
o4

0 BacLALAS ~  der Kénig
0 A0S ~  das Volk
TO YoOPeEPQ —  dasKleid
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Bilden Sie Satze in der Vergangenheit !

MeTd and Tn Sovrerd  padaivw exnnvikd
yupitw omiTy
Tow oLvepd
Kavw exSpopdd
TPEXW YL TO TP

Mpwy TheL oTo KPEPATL  BydLel To OKOUTSOTEVEREDD éxm
mavTa mivel éva momipt kpaot
KOUTOOWTTOAEDEL e TNV KOUVLESa Tou
Kadapilel Ta SévTia Tou
Kdver oxéSra yia Ty GAAT pépa

Zhiepa To Tpwl Staﬁat‘;ew ™y ELpnpepLSa
TOWS uovo éva prw.
Sev Bpiokels TimoTa o™V Kouliva
8€ Soulelel TO TUTTOYPQWLKS unyGvnpa
eTowAlers To wal yia To peanuépt

KaOe pépa 010 ypayelo  To apevTikd pds wopThvel pe TOAY Soureld
0 KopTILOUTEP € Souhevel
TTEpL}.LEVOUp.E ™y Bonﬂaa TOY pnxavwou
Sev Ka'ropﬁwvovue Vol ypatpouue oUTE Eva ypaupa
O KOUTLOUTED Uas GRTVEL GAO TO TIPGYpapud pos

Bapyvikd XLoviZet
TROUAL oY
Yo TO yara
GAAALELS TT) YV OOU
Yavw Ta AGyLa o

Xwpis Abyo TEAELWVEL TN CULATNON
kaelver Ty mopTa
Hou Sivel g kaTakepaiid
WPeUYEL YL TO OTLTL
OTKWYW TO GKOUOTLKS

Wie lautet gre Grundlform Jieser Yerben 7

H kawvolpyra kupépvnon pas BopBapdioe pe Adyia, ARG peTd Sev ékave
TimoTa.

33 1 exBpopn | ~  der Ausflug
56 o okoumiBoTevekés (Unreq.) —  der Malleimer
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Z€ OAES LS OUNTHOELS UMEPLOYVOE 1 Yidun Tou Bagkdhou kot &xL 1 yvim

TWV LodNTWY.

Avéxode T culiiTon xwpis Adyo.

KaTéBaoe amd mavw daa To mpdypata.

AuTAY T niépa v kaNépmoav ws Tpépa ™S yuvaikas.

9.7. Obersicht zu Zelten und Aspekt

Aspekte Zukunft Gegenwart Vergangenheit
Einmaligkeit / )
Abgeschlossenheit  9a Tpéiw Tpémey va Tpékw  éTpeta
Wiederholung /
Verlauf da Tpéxw TpémeL va Tpéxw  €TpeYa
Indifferent da Exw TPEEEL TPéYw éxw Tpéel
elya Tpékey
alle deutschen alle deutschen alle deutschen
Formen Formen Formen
?
¢
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Zeltsturen

Futur |
ich werde gehen

Zukunft Futur 2

ich werde gegangen sein

Prasens
ich gehe morgen

Prasens
ich laufe

Gegenwart

rasens + Infinittv
tch laufe, um zu gewinnen

Perfekt, Imperfekt
ich bin gelaufen, ich lief
ich habe gegessen, ich ai

Vergangen-
heit

Plusquamperfekt
ich war gelaufen
ich hatte gegessen

37 noch unbekannt

Einmaliges Futur
Ot mhw

Veriaufs-Futur
da myyalvw

Futur 2
0 EXWS7 el

Prasens
TPéXW

Prasens
durch va-Konstruktion:
v KepSiow
Einmaligkett

TPéYw
Vo KEPSLLW
wiederholung / Verlauf

Aorist

ETpeta, Epaya
Einmaligkeit
Paratatikos
ETPEXQ, ETPWYQ
Wiederholung

Perfekto8
€Y TPEEEL, Exw wheL

Plusquamperfekt
elya Tpékel
elya paer

58 Das griechische Perfekt hat eine vom deutschen Perfekt abweichende Funk-

tion und ist selten.




